Séquence électricité
                                                                            
Katell PARANT  CPC généraliste Guingamp-Sud


Séquence Niveau 1
Électricité

Pré-requis en électricité, compétences travaillées en cycle 2

Objectifs de la séquence: s'assurer que les élèves ont bien acquis les compétences attendues en fin de cycle 2 en électricité.

Rappels : cycle 2
[image: image1.png]Réaliser quelques objets et circuits électriques simples, en respectant
des régles élémentaires de sécurité

Réaliser des objets techniques par association  Concernant les réalisations, les démarches
déléments existants en suivant un schémade  varient en fonction de Page des éleves, de Iobjet
mont fabriqué, de leur familiaricé avec ce type de

démarche, et en travaillane avec eux s régles
élémentaires de sécurité.

Différencier des objets selon quiils sont alimentés  Exemples : réaliser une maquette de maison de

a iles ou avee le courant du secteur. poupée, un treuil, un quizz simple.

R Réaliser des montages permettant de différencier
des matériaux en deux catégories : bons

conducteurs et isolants.

Exemple : réaliser un jeu d'adresse électrique.

» Régles élémentaires de sécurité.



[image: image2.png]Attendus de fin de cycle

» Comprendre la fonction et le fonctionnement d'objets fabriqués.
» Réaliser quelques objets et circuits électriques simples, en respectant des régles élémentaires de
sécurité.

»  Commencer & Sappropricr un environnement numérique.



[image: image3.png]Les objets techniques. Quest-ce que cest ? A quels besoins répondent-ils ?
Comment fonctionnent-ils ?




Fiche de préparation de séquence :

Objets techniques
Enseignement : Sciences et technologie

Titre de la séquence : Circuits électriques alimentés par des piles

Objectifs de la séquence :

- Analyser le fonctionnement de différents objets techniques de la vie quotidienne (lampes de poche, jouets à pile...).

- Effectuer une première distinction entre conducteurs et isolants électriques. Le détecteur de courant sera ici une lampe adaptée à une pile usuelle.

- Réaliser des montages ou objets techniques comprenant des composants divers (vibreurs, moteurs, ampoules...).

- Construire une première représentation de la notion de circuit électrique : savoir qu’un circuit est constitué d’une pile avec entre ses deux bornes une chaîne continue et fermée de composants et de conducteurs. Savoir que si cette chaîne est rompue, les composants ne fonctionnent plus. 

- Réaliser et comparer des montages en série et en dérivation alimentant des lampes.

Nombre de séances : à déterminer en fonction du parcours des élèves
Titre  : Comment allumer une lampe ?

Sous objectifs de la séquence :

Réaliser des montages permettant :
-d’allumer une lampe à l’aide d’une pile plate
-d’allumer une lampe à l’aide d’une pile plate à distance (choix de la nature des fils : isolants/conducteurs)
-d’allumer et éteindre l’ampoule sans débrancher les fils (interrupteur)
Se (re)familiariser avec différents composants.
Compétences à travailler ou à acquérir au cours de cette séance:

S’approprier le dispositif.

Émettre des hypothèses sur le montage à réaliser et produire un dessin.

Expérimenter (faire le montage prévu).

Faire une représentation normalisée.

Vocabulaire : lampe (ensemble culot, ampoule de verre et filament), ampoule (enveloppe de verre qui protège le filament), filament, bornes, culot, fils électriques, courant électrique, circuit (chemin de l’électricité), schématiser (représenter uniquement  ce qu’il y a d’essentiel), symboliser (utiliser dans un schéma un signe conventionnel).

Niveau de la séance dans les apprentissages :

Evaluation diagnostique          Découverte / Appropriation (questionnement)          Recherche  

Institutionnalisation          Approfondissement          Evaluation des acquis
Durée : 1heure par séance

Déroulement :

Cette séquence peut se dérouler en trois phases de recherche :

1. Comment allumer une lampe à l’aide d’une pile plate ?
2. Comment allumer une lampe à l’aide d’une pile plate à distance ? (choix de la nature des fils : matériel varié)
3. Comment allumer et éteindre une ampoule sans débrancher les fils ?
Le déroulement est celui induit par la démarche d’investigation…

1. La première question est écrite au tableau. 

Les élèves sont invités, par binômes, à prendre leur cahier du chercheur et à réfléchir à un montage qui pourrait permettre de répondre à cette question.

Une fois qu’ils sont d’accord sur un montage, ils dessinent celui-ci dans leurs cahiers.

L'enseignant leur donne alors une pile plate et une lampe.

Ils vérifient leurs hypothèses sur le montage à réaliser.
2. La seconde question est écrite au tableau. 

Les élèves sont invités, par binômes, à prendre leur cahier d'expériences et à réfléchir à un montage qui pourrait permettre de répondre à cette question.

Une fois qu’ils sont d’accord sur un montage, ils dessinent celui-ci dans leurs cahiers.

l'enseiganant leur donne alors le matériel qui correspond à leurs besoins (s’ils ne précisent pas le type de fils voulus, l'enseignant leur donne des fils électriques mais aussi des fils de laine, de paille.. : réflexion isolants /conducteurs).

Ils vérifient leurs hypothèses sur le montage à réaliser.

Une fois que chacun des groupes trouve le montage à réaliser, l’enseignant fait une pause « apports de connaissances théoriques ». Il explique aux élèves qu’il existe des conventions de représentation des composants électriques et des circuits électriques. Discussion autour de l’intérêt et de la nécessité de ce dispositif.

Puis, si le montage fonctionne, l'enseignant leur donne la fiche « conventions de représentation, schématisation de circuits électriques » et leur demande d’essayer de schématiser leur circuit. 

Dès cette étape, une validation collective des schématisations est faite au tableau.

A ce niveau, je pense plus pertinent que ce soit la classe qui définisse les codes de représentation des composants électriques plutôt que de leur imposer des représentations qui ne font pas sens pour eux (la représentation du générateur n’a pas de sens et peut même induire en erreur.)

3. La troisième question est écrite au tableau. 

Les élèves sont invités, par binômes, à prendre leur cahier d'expériences et à réfléchir à un montage qui pourrait permettre de répondre à cette question.

Pendant qu’ils travaillent (après un petit moment), l'enseignant passe mettre sur les tables un récipient contenant un certain nombre de composants variés, sans rien leur dire. (Cela permet à certains groupes qui n’auraient pas d’idées d’avoir une base de réflexion.)

Une fois qu’ils sont d’accord sur un montage, ils dessinent celui-ci dans leurs cahiers.

Ils disposent alors du matériel fourni pour vérifier leurs hypothèses...

Si le montage fonctionne, les élèves sont invités à schématiser à nouveau ce dernier.

Une validation collective est également prévue.
Pendant le temps qu’il reste en fin de séance, l'enseignant propose aux élèves d’étudier le contenu du récipient et leur permet de créer des montages.

La seule consigne est de ne brancher leur circuit à la pile que lorsqu’ils en ont reçu l’autorisation.

Ce petit temps permet à chacun de se familiariser avec les différents composants qui seront utilisés plus tard.
La trace écrite institutionnelle sera réalisée lors de la prochaine séance…L’objectif principal de cette séquence est la manipulation. Le fait de revenir sur cette séance la fois prochaine permettra de vérifier les acquis de chacun.

Organisation :

Groupe classe                   Individuel               Groupes réduits

Les élèves sont mis au travail par binômes ou petits groupes.
Consignes :

A l’aide du matériel dont vous disposez, vous devez faire en sorte d’allumer la lampe.
« Demander l'aval de l'enseignant avant de relier le circuit à la pile »
(Puis pour le second temps, ajout de matériel : consigne identique.)

Etapes de la démarche d’investigation rappelées.

Matériel :
-cahier d'expériences


-cahier de sciences




-câbles de liaison de matières variées (conducteurs /isolants)


-piles plates 4.5v


Récipients contenant :
- 2 lampes





- 2 interrupteurs différents (poussoir et on/off)

- 2 supports de lampe




- 1 buzzer

- 3fils électriques (pinces crocodiles)

- 1 moteur

- 2fils en paille




- 2 fils en laine

Bilan de la séance : …

Bilan de la séquence : ...


